



他们奋斗格外动人

——走进张掖市集善乐业残疾人辅助性就业中心

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

或头戴耳机接打电话,或全神贯注敲击键盘,或认真仔细练习发音……在张掖市集善乐业残疾人辅助性就业中心,70多名话务客服耐心接听来自全国各地的热线电话,熟练处理工作业务,忙而有序。

仔细观察,他们有的拄着拐杖,有的坐着轮椅,有的用手语沟通。因为先天缺陷或遭遇意外导致身体残疾,他们一度绝望,就业之路也布满荆棘。

这里,就是他们的职场。张掖市集善乐业残疾人辅助性就业中心,是中国残疾人福利基金会“集善乐业”残疾人就业项目在我省的落地执行单位,集残疾人技能培训、网络就业、身心康复、托养照护于一体,是一所综合性、规范化的全国残疾人互联网培训就业中心。

“大家习惯了把这里称为‘基地’,从无到有、从一到多,基地倾注了很多人的心血,也承载着社会各界对残疾人的格外关心、格外关注。”在张掖市集善乐业残疾人辅助性就业中心党支部书记刘韦评看来,这里除了给大家提供稳定的互联网就业岗位,还像一个有爱的大家庭,见证了一群人从封闭自我到融入社会、从托养到自养的蜕变。

“我不甘”到“我能干”

2006年,刚上完小学的唐小鹏因身体原因无奈辍学。

慢慢长大的他发现自己与其他孩子不一样时,心里默默地沮丧、难过。

“不知道是怎么过来的,一回头就从小孩长成了一个大人。”唐小鹏用颓废、封闭、无所事事形容躺在家的那些年。

在唐小鹏眼里,能外出挣钱、能养家糊口才是“大人”。2015年的夏天起,他开始在家附近的工地出摊卖水、卖饮料,那是他走出家门的第一次尝试。

“两个夏天挣了6000多元,那是我人生的‘第一桶金’,我以为看到了希望,但好景不长。后来工地施工结束了,我的身体也不足以支撑我早出晚归,挣钱计划就这样暂停了。”有了靠自己挣到钱的经历后,唐小鹏再也躺不住了。

好在2017年7月的一天,同样坐着轮椅的刘韦评来到唐小鹏家里。从此,他的命运轨迹改变了。“刘老师告诉我有一个工作机会,可以实现长期稳定的就业和

有尊严的自养。”唐小鹏说,之后,他每天都在等刘老师的消息,期待着靠自己的双手拼出一片天地。

3个月后,唐小鹏收到消息,随即来到基地,一待就是8年。工资也从最初的400多元涨到3500多元。

现在,唐小鹏开始负责基地招聘、面试工作,他始终秉持“不放弃一人”的原则,用心接纳帮助来参加面试及新入职的员工。

在唐小鹏看来,基地不仅是上班挣钱的职场,更是重启人生的温馨家园。不久前,唐小鹏独自去山东济南、济宁进行了为期半个月的培训。“曾经我们都把头埋得低低的,自卑怯懦。现在可以走出去看更广阔的天地。这里有我最踏实、最满足的生活。”

“我抗拒”到“我接纳”

“黑黑的夜/繁星的星/一只孤单的羊/等待着天明/等待是失眠人的月色/等待是世间最慢的时钟”……这是彭瑜写在备忘录里的诗。

27岁的彭瑜喜欢用文字记录生活,字里行间满是心事和发生在身边的故事。

因早产,彭瑜一出生就和别的小孩“不一样”,3岁、8岁、10岁……大大小小做了5次手术。年幼的彭瑜想不通,为什么别人能正常走路,而自己不行。

为了让她像同龄人一样正常走路,父母用严格的方式“训练”她。“小时候,母亲经常陪我练习下台阶。开始时很害怕,只有母亲站在前面,才敢下一个台阶,母亲离我稍有距离,我便开始哆哆嗦嗦,不敢往下迈。”彭瑜回忆道。

慢慢长大,彭瑜渐渐沉默,水灵灵的眼眸里透出自卑与倔强。

“我不想认输,我要证明我可以。”于是,大学毕业后彭瑜离开家乡,外出打拼。“东奔西走面试了好多家,都以失败告终。好不容易找到工作也因为业绩未达标,只能离开。”

2023年,在外漂泊一年多的彭瑜回家了。“回家的那段时间,母亲毫无怨言地照顾着我的衣食起居,空闲时陪我说话,但她总是小心翼翼。”刘海珺说。

彭瑜清楚,如果没有工作、没有一份稳定的收入,自己会持续陷在自我怀疑中,身边人也会受到影响。

最后在朋友的推荐下,彭瑜来到了基

地,成了一名话务员。

“开始时,急性子的我总是懊恼自己做不好,碰到情绪不好的客户时,也不知道如何处理,但这里的老师们帮了我很多。”彭瑜说,“原本只是抱着试一试的心态来到这里,但得益于老师的开导、帮助,我不仅能很好地完成工作,也打开了心结,接纳了自己。”

梁兴俊便是带她的老师之一。对梁兴俊来说,19岁以前的生活是彩色的,之后因为意外导致截瘫,日子便在灰白中度过。但生活总要继续,他积极配合治疗、开展康复训练、找工作,尽可能为黯淡的生活增添色彩。

梁兴俊的乐观、真诚,吸引着彭瑜治愈着她。随着了解的深入,两个年轻人走到了一起。“工作一切向好,我们也准备着翻开人生的新篇章了。”梁兴俊眼里满是期待。

“我没用”到“我可以”

“您好,请问有什么可以帮您?”电脑前,刘海珺戴着耳机认真接听用户电话,偶尔在电脑上做些记录,就像所有客服接听来电时那样。

刘海珺是一名肢体、智力多重残疾人。“电话那头的用户并不知道我是谁、身体状况如何,所以我必须按健全人的要求去做好这份工作。”

如今,工作两年多的刘海珺对接线业务驾轻就熟。但万事开头难,回想刚来基地参加培训时,她坦言:“很窘迫,很难记住那些从未了解过的专业术语,更别说一一对应解决用户需求。”

别人半个月、一个月就能上手的工作,刘海珺用了八个月时间,一遍遍练习、一次次模拟,直到形成肌肉记忆,能独立接听电话,解决客户需求。“做不好时也会沮丧、难过,甚至掉眼泪,但我在心里对自己说,一定要珍惜机会、要竭尽全力、要自食其力。”

相较于其他残疾类别,智力和精神残疾人的就业之路更为艰难。“但基地没有因为我的残疾类别将我拒之门外,老师们更不会因此而看轻嘲笑我,在这里我收到了很多善意。”刘海珺说。

在家人眼里,刘海珺一直是非常乖巧懂事的小姑娘。课余时间,刘海珺会做好饭等干农活的妈妈回家;发了工资也会第一时间给妈妈转账,补贴家用。

“感恩”是采访中的高频词汇。刘海珺轻描淡写地说了成长中经历的不易,却对求学、工作中遇到的老师、同学、朋友表达了最真挚的感谢。“是他们让我实现了从‘我没用’到‘我可以’的转变,这是以前的我想都不敢想的,所以我无比珍惜现在的工作,也始终心怀感恩。”刘海珺笑着说。

“我想要”到“我得到”

18岁,项目组负责人,乐观开朗、对谈如流。

见到夏小斌时,他正在处理之前班组尚未完成的工作。采访中,他表现出了超越年龄的成熟和缜密。

出生时,因为脐带缠绕治疗不及时,导致髋关节脱位。小时候的夏小斌无法像同龄人一样自在奔跑,只能依靠助行器走路。但这并不影响他对未来的向往,反而成就了他不怕困难和不惧挑战的性格。

“越不讲特殊,大家就越能接纳你。”从小父母教育小斌凡事都要靠自己。以至于在求学、就业过程中,夏小斌总是用最严格的标准要求自己。

“刚来这里时,就想证明自己可以,想快速提升个人能力,拿到稳定的工资,减轻家人负担。”凭着认真好学、一丝不苟的态度,仅入职一年多时间,夏小斌就从一个话务新人成长为业务骨干,既负责新入职员工的培训,也负责整个班组的业务支撑工作。

“他的很静,学得快也耐得住性子,喜欢钻研,有自己的想法,也愿意帮助别人。”在基地其他老师的眼中,夏小斌是一个勤奋好学、乐于助人的孩子。

虽然在基地的工作很快步入正轨,收入也算稳定,但夏小斌也有自己的遗憾:“小时候,我曾畅想我可能会成为一名老师或一名作家,可以从事教学或文字工作……因为身体原因,我没办法接受更多的教育,这也成了我的遗憾。”

即便人生的路沟沟坎坎,夏小斌依然对未来有着清晰的规划:“我还很年轻,我要好好工作,不断提升业务能力;等攒够钱了,我就去读成人大学,再进行学历提升;等到医疗水平更好了,我要去做手术,相信有一天我可以不用拐杖,独立行走……”

在基地,有人重启梦想、有人实现价值、有人找到挚爱。正如刘韦评所言:“与其说这里是就业基地,我们更想把它打造为残疾人之家、希望之家。”



近日,通渭县中药材产业园开园,填补了通渭县中药材交易市场空白。

新甘肃·甘肃日报记者 张赛

新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

秋日兰州,天高云淡。走进甘肃文旅集团如意甘肃·艺术与文创产品展厅,一面以敦煌壁画“飞天”为灵感的艺术墙令人眼前一亮,线条灵动、色彩饱满,与现代空间设计巧妙融合。

近年来,甘肃文旅集团深耕敦煌文化富矿,以创新为桥,推动敦煌美学与现代文旅生活深度融合。从场景营造到体验设计,从产品开发到服务升级,甘肃文旅集团用文旅融合的实践路径,助力文旅产业转型升级,让游客在旅程中邂逅诗与远方的美好。

在品牌建设中,甘肃文旅集团将“如意”意象与敦煌美学结合,推进品牌标准化,制定了涵盖色彩、字体、纹样、空间布局等多方面的VIS系统。小到员工工牌上的纹样,中到酒店前台背景墙的设计,大到景区导视牌的字体搭配,每一个细节都经过反复琢磨、精心考量,最终实现了敦煌美学在不同场景中的“自然漫润”。

“这套体系不仅让集团整体的视觉识别度大幅提升,更重要的是,让游客在不经意间就能感受到敦煌文化的温度与魅力。”甘肃文旅集团创意设计研究院副总经理谢莉介绍道,文化不该是遥远的,它应该是触手可及的生活美学。

若说VIS系统是让敦煌美学“融入日常”,那么“乐敦煌”“画敦煌”“塑敦煌”这些跨国界的艺术实践,就是让敦煌故事“走向世界”。

走进“乐敦煌”“画敦煌”“塑敦煌”主题展厅,铜铸的《莫高神牛》雄浑厚重,树脂的《莲花童子》栩栩如生,油画的《舍身饲虎图》色彩浓烈,一幅幅、一件件整齐陈列,既凝结着艺术家们的巧思与匠心,也吸引着往来观众驻足欣赏、拍照留念。

谢莉告诉记者,展厅中的每一件作品,都是“敦煌系列文化项目”精心打磨的成果。“画敦煌”项目特意邀请俄罗斯艺术家走进莫高窟,用油画语言再现壁画神韵。“塑敦煌”则打破地域与文化的界限,汇聚中外雕塑家,以多元视角诠释敦煌故事;而“乐敦煌”项目更是让千年壁画“活”了起来,复原出了壁画中的箜篌、阮咸、横笛等古老乐器;更令人惊艳的是交响乐《敦煌与丝绸之路组曲》,将东方旋律与西方古典音乐巧妙融合,呈现出一场跨越时空的音乐盛宴。

“这些创作不仅赋予敦煌文化新的艺术表达,也让它在国际舞台上焕发多元光彩。”谢莉说,目前,集团已形成包括200件油画、245件复原乐器、60件雕塑、30余种文创产品及2部文艺作品的艺术宝库,是甘肃对外文化交流的重要名片。

为了让更多人近距离感受敦煌魅力,甘肃文旅集团打造了如意甘肃·艺术与文创产品展厅。构建起“静态展览+动态体验”的双重沉浸空间。观众在欣赏精美艺术品的同时,可以亲手触摸古乐器,还能通过数字技术“走进”敦煌壁画的世界。

凭借这份“可看、可触、可感”的独特魅力,展厅成为连接大众与敦煌文化的核心桥梁,年接待游客12万人次,文创销售年收入达420万元。

在文旅体验方面,甘肃文旅集团将“乐敦煌”“画敦煌”“塑敦煌”三大IP融入景区运营。《丝路华彩》实景演出、“丝路盛宴乐舞风华”、古风行游与民谣跨界等项目,让游客不仅看风景,更能“参与”风景。以平山湖为例,废土风服饰秀让二次消费占比提升至28%。

文创产品开发是连接敦煌文化与日常生活的重要纽带。甘肃文旅集团实施“如意甘肃·甘肃文创体验店”项目,整合全省1779款文创和非遗产品,打造“一店逛甘肃”体验。3家门店年接待游客45万人次,年收入720万元。

“集团还对旗下的酒店、民宿、餐饮空间进行场景化改造,将敦煌壁画元素融入客房、餐具、摆件等细节。比如驿部落·兰山餐厅,将敦煌饮食礼仪融入服务,让一次普通的用餐,变成一场文化之旅。”谢莉说。

值得一提的是,“漠迹”小程序、“如意甄选”直播间等平台,结合夜经济和淡季主题活动,实现了“淡季不淡、旺季更旺”。去年淡季,系列活动带动游客量同比增长55%。

从品牌构建到艺术创作,从沉浸式体验到文创开发,甘肃文旅集团正用一套完整体系,让敦煌文化在新时代焕发新光彩。

“未来,我们还将继续推动敦煌美学的创造性转化,联动省内中小微企业,打造‘IP赋能+全链共享’的产业生态,让更多人感受敦煌文化的永恒魅力。”谢莉说。

小积分“兑”出文明新风尚

新甘肃·甘肃日报记者
谢晓玲
通讯员 孙蓉蓉

深秋时节,步入金昌市永昌县六坝镇九坝村,映入眼帘的是整洁的村道、寓意鲜明的文化墙,井然有序的文明实践活动正在这里开展……一幅治理有效、乡风文明、邻里和睦的和美乡村画卷正徐徐展开。

“做好事能积分,积分还能换东西,大伙儿都抢着干!”村民们津津乐道的,正是九坝村实施的文明实践积分制。志愿服务、邻里互助、环境整治等善行义举被具体量化成积分,村民可凭积分在村里的“积分超市”兑换相应生活用品。这一举措,用小积分激发了村民参与乡村治理的热情。

不久前,九坝村六社的道路平整项目因资金问题面临停滞。村民徐忠元主动请缨,凭借自身专业技能,带领几名村民义务投工投劳,高质量完成了路面铺设,所需工费远低于市场价。“都是乡里乡亲的,为大家出点力,我心里高兴。”徐忠元朴实的话语,道出了村民们共建美好家园的共同心声。

对于这些变化,九坝村党支部书记徐尚元有着深刻的理解:“文明实践不是‘一阵风’,而是乡村振兴的‘营养剂’。我们把文明实践融入日常,让文明行为成为习惯。通过文明实践这个载体,我们切实搭建起了凝聚人心、汇聚力量、促进和谐的乡村振兴大舞台。”



十一月三日,环县樊家川镇农户开展秋覆膜作业。
新甘肃·甘肃日报记者 乔洁

兰州新区:试验田里播撒新希望

新甘肃·甘肃日报记者
魏晓倩

当前,兰州新区的秋收工作进入收尾阶段,田间地头刚完成秋粮收割的同时,另一番忙碌景象已然展开:2000余亩冬小麦试验田正式开播,一台台播种机穿梭在翻耕平整的田垄间,与尚未结束的秋收劳作交相辉映,绘出“一边颗粒归仓、一边播撒希望”的生动农耕图景。

此次冬小麦试验种植选址兰州新区上川镇达家梁村,这里土壤墒情适宜,加之高标准农田平坦肥沃的基础条件,为试验种植筑牢了根基。

“以往这片区域多为旱砂地小麦种植,产量和品质都受限制,去年项目建设中心冬小麦试种成功,加上今年高标准农田的持续完善,

我们对试验田的收成充满信心。”三鑫源农牧产业技术发展有限公司负责人薛雪琴道出了大家对试验田的期待。

兰州新区光热资源充沛、昼夜温差明显,利于小麦干物质积累,冬季低温环境还能抑制病虫害滋生,从源头减少农药投入,为冬小麦生长提供了天然优势。更关键的是,冬小麦“秋播夏收”的生长周期,恰好与玉米、马铃薯等作物形成错季轮作,让土地“歇人不歇茬”。

为了让试验田发挥最大价值,兰州新区在高标准农田中科学划分试验区,针对性引入济麦44号、济麦22号、高产88号3个适配西北干旱半干旱地区的冬小麦优良品种,开展区域适应性对比试验。同时,配套测土配方施肥、滴灌、喷灌等现代化技术,农技人员全程驻点

指导,一边协助做好秋收收尾的秸秆还田,土地深耕,一边现场教学冬小麦播种的行距控制、深度把控,让技术指导贯穿试验田种植全过程。

“刚收完庄稼就来种冬麦,既能学新技术,还能挣工钱,真是一举两得!”正在试验田协助播种的达家梁村村民笑容满面。

“秋收尾+冬麦开播”的同步推进,不仅为试验田抢得了有利农时,更让村民在实操中掌握了“一季收、一季种”的衔接技巧,为后续规模化推广积累了宝贵经验。

这2000余亩冬小麦试验田,既是新区筛选适宜品种、优化种植技术的“试验阵地”,也承载着提升农业产能、增加农户收入的民生期待,在沃土里播下的不仅是冬小麦的种子,更是兰州新区打造现代农业示范样板的新希望。



近日,金塔县东坝镇古墩子村的高标准农田建设现场,工人驾驶推土机开展土地平整作业,将零散地块推整成连片大田。
新甘肃·甘肃日报记者 曹红祖